

Город на Балтике в судьбе Героя

*И улица и школа носят имя курянина
Михаила Булатова*

Это было в апреле 1945 года. Войска 3-го Белорусского фронта вели бои в Восточной Пруссии и штурмовали хорошо укрепленную крепость Кёнигсберг – стратегически важный узел обороны немцев на Балтийском море. При штурме совершил подвиг старший сержант 20-летний Михаил Булатов. Он и еще три сапера вели инженерную разведку шоссе Кёнигсберг–Раушен. Путь к северо-западному сектору города был только один – по узкой ленте шоссе, вокруг которого простирались непролазные топи. Саперы подползли к дороге и обнаружили, что трасса заминирована.

Под прицельным вражеским огнем один солдат был убит, двоих ранило. Командир отделения Булатов по-пластунски продвигался по придорожному кювету и с помощью саперного щупа сумел вывести из строя 24 авиабомбы, в которых находилось 2,5 тонны взрывчатки. Тем самым открылась безопасная дорога нашим танкам и самоходным орудиям.

19 апреля 1945 года был опубликован Указ Президиума Верховного Совета СССР о присвоении Михаилу Алексеевичу Булатову звания Героя Советского Союза, а через несколько дней молодой красноармеец принял из рук командующего 3-м Белорусским фронтом маршала А.М. Василевского высшую награду Родины – орден Ленина и медаль «Золотая Звезда».

Военная биография солдата увенчана также двумя орденами Красной звезды, двумя орденами Славы, Отечественной войны, а в последние годы – орденом Дружбы и орденом Почета, врученным полковнику в отставке курянину М.А. Булатову в 2007 году Президентом Российской Федерации В.В. Путиным.

После войны немецкий Кёнигсберг стал советским Калининградом. В честь увековечения беспримерного подвига в Калининграде на пересечении Советского проспекта и улицы Полецкого воздвигли двухметровый обелиск, посвященный не военачальнику, не маршалу, а рядовому солдату, что само по себе уникально. На обелиске обозначена фамилия М.А. Булатова.

60 лет калининградцы не знали о судьбе М.А. Булатова. Они думали, что героя уже нет в живых, а Михаил Алексеевич – человек скромный, не дал о себе знать. Лишь благодаря публикации в «Курской правде» в октябре 2004-го, в Калининграде стал известен отважный участник штурма крепости в 1945 году.



Почетный гражданин г. Курска и Курской области М. Булатов приезжал в город на Балтике в 2005, 2010 и 2012 годах по значительным поводам.

Два года назад одна из улиц Центрального района Калининграда получила имя М. Булатова. А совсем недавно, в апреле, Михаила Алексеевича и его супругу Валентину Федоровну администрация города Калининграда и лично глава Александр Ярошук пригласили в гости. Супруги присутствовали на важном событии в жизни общеобразовательной средней школы № 50 – ей присвоено имя Героя Советского Союза М.А. Булатова. Теперь школьники гордо называют себя «Мы – булатовцы». Все вместе посадили во дворе школы плакучую березу на память о встрече.

9 апреля, по случаю очередной годовщины завершения штурма города, прошли торжества на Мемориале «1200 воинам-гвардейцам». Там же губернатор Калининградской области Николай Цуканов вручил Герою, почетному ветерану Калининграда памятный подарок, а окружной совет ветеранов наградил высокого гостя знаком «За веру и верность».

В числе сердечных встреч особенно запомнилась одна неофициальная – на улице Булатова, в доме № 27, где живет семья Надточий. Застолье, песни, душевный разговор. Хозяйева обратили внимание на теплые отношения пожилых супругов и поинтересовались:

– А сколько вы вместе?

– Уже 62 года, – ответила Валентина Федоровна.

– И не надоело, – добавил Михаил Алексеевич.

В течение двух дней куряне настолько были заняты на приемах, что лицезрели город только из окна автомобиля, но ранее Михаил Алексеевич смог сравнить разрушенный в 1945 году Кёнигсберг и красавец Калининград сегодня.

Тамара ГРИВА

Грива, Т.

Город на Балтике в судьбе Героя : и улица, и школа носят имя курянина Михаила Булатова / Т. Грива. - Текст : непосредственный // Курская правда. - 2012. - 24 апр. - С. 2 : ил.